

# 鲜花赞歌献给遗体器官角膜捐献者

市红会举行缅怀纪念活动 截至今年3月全市已登记捐献志愿者6万余人

本报3月31日讯 今年3月30日是青岛市第九个遗体器官角膜捐献者缅怀纪念日。3月30日上午,青岛市红十字会在福宁园红十字奉献林举行以“生命·礼赞”为主题的青岛市遗体器官角膜捐献者缅怀纪念活动。

活动现场,青岛市演讲与演唱协会成员诵读《福宁奉献林里的歌声》,捐献者家属、器官移植受者、捐献志愿者代表及市委宣传部、市委市直机关工委、市民政局、市妇联、市总工会、青岛大学附属医院、山东第一医科大学附属青岛眼科医院、青岛大学医学部、各区市红十字会工作人员等共同诵读《奉献林赋》,分别向捐献者敬献鲜花。

3月30日下午,“生命·礼赞”缅怀纪念无语良师暨青岛大学医学部人体形态学之局部解剖启动仪式在青岛大学举行。180多名医学生在教授的带领下回顾遗体捐献首倡者、医学院院长沈福彭先生的事迹,诵读《解剖学誓词》,集体向大体老师献花、静默致敬。十余位市政协委员全程参与见证启动仪式。

为缅怀纪念遗体器官角膜捐献者,宣传贯彻《人体器官捐献和移植条例》,市红十字会于3月至4月在全市组



青岛市遗体器官角膜捐献者缅怀纪念活动现场。栾丕炜 摄

织开展大爱捐献缅怀纪念月活动。市演讲与演唱协会成员、社区群众和大中小学生等积极参与“生命·礼赞”缅怀纪

念遗体器官角膜捐献者诵读活动。青岛大学附属医院、青岛眼科医院等医疗机构及各区市红十字会组织志愿者

和红十字会基层组织开展了多种形式的大爱捐献社区宣传纪念活动。

青岛市的遗体器官角膜捐献事业始于上世纪80年代沈福彭、束星北两位科学家在青岛做出奉献的约定,兴于刘树庄、陈波萍等老一辈志愿者身体力行引领移风易俗,盛于2010年青岛市成为全国人体器官捐献10个试点省市之一。在青岛市委市政府的领导下,全市红十字会系统与青岛大学医学部、青岛大学附属医院、青岛眼科医院等单位密切配合,逐步建立了具有中国区域特色的青岛捐献模式。

截至2024年3月,全市已登记捐献志愿者6万余人,已捐献遗体1297例、捐献器官1309例、捐献角膜2153例。4000余名角膜致盲者因此重见光明,近5000名器官衰竭者重获新生。

据市红十字会工作人员介绍,有捐献意愿的市民可以登录青岛市红十字会官方网站“大爱无疆-捐献者信息化平台”或关注“中国人体器官捐献”微信公众号在线办理登记,也可以联系各区市红十字会就近现场办理或邮寄办理登记。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 栾丕炜 实习生 桑艺炯)

# 请来国家级名医为患者免费诊疗

青岛大学医疗集团西海岸第二医院举行大型义诊活动

本报3月31日讯 3月31日,青岛大学医疗集团西海岸第二医院特邀中国医学科学院肿瘤医院牟巨伟教授协同北京多学科诊疗团队与青岛西海岸第二医院的多名专家共同举行大型义诊活动。

来自北京的专家团队和青岛西海岸第二医院的20位专家共同出诊,涉及胸外科、乳腺外科、胸部肿瘤内科、放射介入科、中医科等12个专业,涵盖肿瘤防、诊、治各领域和各学科。现场,专家们认真听取患者病史,细致分析检查结果,提供了专业的诊断和治疗建议,并就患者提出的各种问题进行了耐心解答。

本次义诊活动共接待义诊群众300余人次。义诊活动结束后,牟巨伟教授一行针对疑难病例,进行了多学科



当天义诊接待群众300余人次。栾丕炜 摄

会诊,为患者定制个性化诊疗方案。  
当天上午,青岛大学医疗集团西海

岸第二医院进行了新职业健康查体中心、血液净化中心、静脉用药调配

中心、肿瘤综合治疗科、新康复治疗中心的升级启用仪式。扩容后的血液净化中心面积1000多平方米,设置床位数50张左右,可同时容纳透析患者300多位,并设有VIP透析专区,满足不同患者需求。

为满足患者对疑难杂症就诊需求,青岛大学医疗集团西海岸第二医院积极对接北京、上海等地的优质医疗资源,定期邀请北京、上海等国家级名医莅临岛城开展诊疗活动。青岛大学医疗集团西海岸第二医院院长张国庆表示,医院将常态化、定期开展大型公益义诊和多学科会诊活动,患者可以在家门口享受高水平医疗服务。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 栾丕炜 实习生 桑艺炯)

# 大风天增多 筑牢森林防火安全墙

我市召开森林防火和安全生产工作视频调度会议

本报3月31日讯 3月30日下午,市园林和林业局召开全市园林和林业系统森林防火和安全生产工作视频调度会议。

会议指出,近期我市气温回升较快、有效降雨偏少,大风天气增多,林下可燃物含水量迅速下降,极易引发森林火灾,清明节前后是全年人为用火引发森林火灾较为集中时段之一。各级各有关部门要进一步提高做好森林防火工作的责任感、使命感,扎实做好各项防范工作,确保不发生森林火灾。同时要深入开展安全生产治本攻坚三年行动,进一步夯实安全生产工作基础,从根本上消除事故隐患,有效防范遏制重特大生产安全事故。

会议强调,要加强源头治理,严格火源管控。所有一级火险区的林场、风景名胜区以及重要山林的非开放区,未经批准任何人不得进入。要继续推广“鲜花换烧纸”等文明祭祀措施,严管严控林

区内墓地和零散坟头焚香点烛烧纸、燃放烟花爆竹等行为。同时要杜绝“灯下黑”现象,严禁护林员等林区相关工作人员违法违规携带火种进入山林。要加强监测预警,强化科学应对。要用好监测预警手段,发挥“五位一体”森林防火监测预警体系作用。要加强应急处置,确保安全扑救。要强化经常性教育培训特别是紧急避险训练,切实提高识险避险能力和自救互救能力。严格遵循“三先四不打”的原则,坚决防止盲目扑救,杜绝人员伤亡情况发生。要加强宣传引导,筑牢人民防线。要利用传统媒体和各类新媒体,大力开展森林防火宣传,增强“人人都是第一责任人”的防火意识,营造全民防火的良好氛围。要切实抓好警示教育,充分发挥警示和震慑作用。要加强值班值守,规范信息报送。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 高静文)

青岛市园林和林业局倡议——

# 清明节安全文明祭扫

本报3月31日讯 每年清明前后,是青岛森林防火工作形势严峻的时期。为有效保护生态安全,严防森林火灾的发生,树立文明、绿色、健康、安全的祭祀新风,青岛市园林和林业局向全市人民发出倡议。

森林防火,人人有责。森林防火是全社会的共同责任,广大市民要切实提高安全防范意识,自觉遵守森林防火有关法律法规和规定,不携带火种进入林区,不在森林防火区域吸烟、焚香、野炊和燃放烟花爆竹、孔明灯等,努力减少森林火灾隐患。

移风易俗,文明祭祀。清明节传统祭祀易引发森林火灾,广大市民要严格遵守疫情防控和清明节祭

扫管理的规定,积极引领文明祭祀新风尚,从我做起,以平安为本,自觉摒弃上坟烧纸、燃香烛、放鞭炮等祭祀用火行为,倡导以献一束花、敬一杯酒、植一棵树、清扫一次墓碑以及网上祭祀等无烟祭扫方式寄托哀思,真正做到绿色祭祀、低碳祭祀、文明祭祀,安全祭祀,减少环境污染,共同维护生态环境。

加强宣传,传递新风。广大市民要共同参与森林防火工作,人人成为森林防火义务宣传员,积极向家人、亲朋好友宣传森林防火的重要性和森林火灾的严重危害,努力形成人人参与、人人支持、群策群力、群防群治的森林防火浓厚氛围。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 高静文)